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POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA

Pitanje 1: POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA

pisa2015 ~ MNEREN

Poreme<caj propadanja péelinjih zajednica
Pitanje 1/5

Proéitaj tekst "Poremecaj propadanja péelinjih

zajednica" na desnoj strani. Utipkaj odgowvor na pitanje.

Razumijevanje poremecaja propadanja zajednica
vazno je za osobe koje uzgajaju | proucavaju péele, no
posliedice poremecaja propadanja zajednica nisu
ograni¢ene samo na péele. Njegov su utjecaj uocili i
ljudi koji prou¢avaju ptice. Suncokret je izvor hrane i
pEelama i nekim pticama. Péele se hrane
suncokretovim nektarom dok se ptice hrane njegovim
sjemenkama.

Ako se uzme u obzir ta povezanost, zasto bi nestanak
pEela mogao dovesti do smanjenja pti€jih populacija?

POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA

Péelinjim zajednicama diljem svijeta prijeti zabrinjavajuca pojava. Ta se pojava zove
poremecaj propadanja pelinjih zajednica. Do propadanja zajednice dolazi kad pcele
napuste ko3nicu. Kad su odvojene od ko3nice, péele umiru, tako da je poremecaj
propadanja pcelinjih zajednica izazvao smrt desetaka milijardi pEela. Znanstvenici smatraju
da do propadanja zajednica dolazi iz nekoliko razloga.

POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA - BODOVANJE 1

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava

Znanje: sadrzajno - zivi sustavi

Kontekst: lokalni/nacionalni — kvaliteta okoliSa

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Kod 1: Daje obrazloZenje koje izravno ili neizravno ukazuje na to da cvijet ne mozZe proizvesti sjeme bez

oprasivanja:

e Ako nestanu pcele, cvije¢e nece biti opraseno.

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 3
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e Pcele su oprasivadi.

lPI SA
CROATIA
HRVATSKA

e Oprasivanje je neophodno za proizvodnju sjemena.

Bez bodova

Kod 0: Ostali odgovori:

e Ptice jedu sjemenke suncokreta. Ako viSe nema sjemenki suncokreta zbog nestanka pcela, neée
viSe biti ni ptica. [Nije objasnjena uloga pcela)

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 2: POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA

pisaz2015 | HEEERN

Poremecaj propadanja péelinjih zajednica
Pitanje 2/ 5

Procitaj tekst "lzloZenaost imidaklopridu™ na desnoj
strani. Dopuni recenicu odabiruci odgovore u
padajudim izbormicima.

Opisi pokus znanstvenika dopunjujuci sliedecu
recenicu:

Znanstvenici su ispitivali utjecaj
| odaberi

v|na

| Odaberi v] .

POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA
IzloZenost imidaklopridu

Znanstvenici smatraju da poremecaj propadanja zajednica ima viSe uzroka. Jedan od
mogucih uzroka jest insekticid imidakloprid zbog kojega pEele mogu izgubiti osjecaj za
orijentaciju kad se nalaze izvan ko3nice.

Znanstvenici su proveli ispitivanje kako bi utvrdili dovodi li izlaganje imidaklopridu do
propadanja zajednica. U nekoliko kosnica su péelinjoj hrani dodavali imidakloprid tijekom tri
tiedna. RazliCite ko3nice bile su izloZene razlicitim koncentracijama insekticida mjerenima u
mikrogramima insekticida po kilogramu hrane (pg/kg). Neke koZnice nisu bile izloZzene
nikakvom insekticidu.

Nijedna od zajednica nije propala odmah nakon izlaganja insekticidu. Medutim, nakon 14.
tjedna neke od konica bile su napustene. Sliedeci grafikon prikazuje uoene rezultate:

100%
75%
ki
5
i o 50% —+— 0 pglkg
..g E =~ 20 pg/kg
& E 25% +— 400 pglkg
2
o
0% m

10 12 14 16 18 20 22

Broj tjedana nakon izlaganja insekticidu

Ponudeni odgovori u padaju¢éem izborniku 1:
e propadanja pcelinjih zajednica
¢ koncentracije imidakloprida u hrani
e imunosti p&ela na imidakloprid

Ponudeni odgovori u padaju¢éem izborniku 2;
e propadanje pcelinjih zajednica

¢ koncentraciju imidakloprida u hrani

e imunost péela na imidakloprid
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POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA - BODOVANJE 2

Kompetencija: vrednovanje i osmisljavanje znanstvenih istrazivanja
Znanje: proceduralno
Kontekst: lokalni/nacionalni — kvaliteta okoliSa

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova
Znanstvenici su ispitivali utjecaj koncentracije imidakloprida u hrani na propadanje pcelinjih
Zajednica.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 3: POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA

pisa2015 ~ MREREN

Poremecaj propadanja péelinjih zajednica POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA
Pitanje 3/ 5 IzloZenost imidaklopridu

Procitaj tekst "lzloZenast imidaklopridu” na desnoj
strani. Odgovori na pitanje kfikom na jedan od
ponudenih odgovora.

Znanstvenici smatraju da poremecaj propadanja zajednica ima vise uzroka. Jedan od
mogucih uzroka jest insekticid imidakloprid zbog kojega péele mogu izgubiti osjecaj za
orijentaciju kad se nalaze izvan kosnice.

Koji od sliedeéih zakljuZ aka odgovara rezultatima Znanstvenici su proveli ispitivanje kako bi utvrdili dovodi li izlaganje imidaklopridu do

prikazanima u grafikonu? propadanja zajednica. U nekoliko kosnica su péelinjoj hrani dodavali imidakloprid tijekom tri
Zajednice koje su izloZene vecoj koncentracii tjgdna_ Ra;lié'rtg I-(oén.ic.e bile su izloZene razli€itim koncentracijama ing:ekti;id; mijerenima u
imidakloprida imaju vetu vierojatnost da e ranije mlkrogramlma |rj$ekt|C|da po kilogramu hrane (pg/kg). Neke ko3nice nisu bile izloZzene
propasti. nikakvom insekticidu.

Zajednice koje su izloZene imidaklopridu

propadaju u roku od 10 tiedana nakon izlagania. Nijedna od zajednica nije propala odmah nakon izlaganja insekticidu. Medutim, nakon 14.

tiedna neke od koSnica bile su napustene. Sliedeci grafikon prikazuje uofene rezultate:
O lzlaganje koncentracijama imidakloprida manjima

od 20 pg'kg ne Steti zajednicama.

Zajednice koje su izloZene imidaklopridu ne mogu
preZivieti duZe od 14 tjedana.
75%
3
£
3 B 50% ~+— 0 pglkg
% E - 20 pg/ky
& E 259, +— 400 pglkg
e
-4
0% m

10 12 14 16 18 20 22

Broj tjedana naken izlaganja insekticidu
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Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA - BODOVANJE 3

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: lokalni/nacionalni — kvaliteta okoliSa

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Zajednice koje su izloZene vecéoj koncentraciji imidakloprida imaju vecéu vjerojatnost da ¢e ranije propasti.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 4: POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA

pisa2015 ~ MREREN

Poremecaj propadanja péelinjih zajednica POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA
Pitanje 4 /5 IzloZenost imidaklopridu

Procitaj tekst "lzloZenast imidaklopridu™ na desnoj

Znanstvenici smatraju da poremecaj propadanja zajednica ima vise uzroka. Jedan od
strani. Utipkaj odgovor na pitanje. ! P | Prop: 1@ 23]

mogucih uzroka jest insekticid imidakloprid zbog kojega péele mogu izgubiti osjecaj za
orijentaciju kad se nalaze izvan koSnice.
Promotri rezultat 20. tjedna za koSnice koje

znanstvenici nisu izloZili imidaklopridu (0 pg/kg). Sto taj Znanstvenici su proveli ispitivanje kako bi utvrdili dovodi li izlaganje imidaklopridu do
rezultat govori o uzrocima propadanja ispitivanih propadanja zajednica. U nekoliko koSnica su péelinjoj hrani dodavali imidakloprid tijekom tri
zajednica? tjedna. Razli€ite kosnice bile su izloZene razlicitim koncentracijama insekticida mjerenima u

mikrogramima insekticida po kilogramu hrane (ug/kg). Neke koZnice nisu bile izloZzene
nikakvom insekticidu.

Mijedna od zajednica nije propala odmah nakon izlaganja insekticidu. Medutim, nakon 14.
tjedna neke od koSnica bile su napustene. Sljedeci grafikon prikazuje uoene rezultate:

100%
75%
8
=
§ B 50% —— 0 pgikg
o E —m— 20 pg'kg
& E 25% —+— 400 pg/kg
e
o
0% m

10 12 14 16 18 20 22

Broj tjedana nakon izlaganja insekticidu
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obrazovanja FRVATSKA

POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA - BODOVANJE 4

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — zivi sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni — kvaliteta okoliSa

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova
Kod 1: Odgovor ukazuje na to da mora postojati neki drugi uzrok propadanja zajednice:
e Nesto drugo osim imidakloprida uzrokuje propadanje pcelinjih zajednica.

e Mora postojati neki drugi insekticid osim imidakloprida. [Dodijeljeni bodovi za prepoznavanje da
mora postojati neki drugi uzrok, ¢ak iako konkretan uzrok nije podrzan)

e Mozda postoji neka stopa propadanja koju zajednice prirodno imaju ¢ak i kada nisu izloZzene
Stetnoj kemijskoj tvari. [Ideja postojanja prirodne stope propadanja je vaZna da bi se mogli
dodijeliti bodovi, no da bi se dodijelili bodovi za tu ideju, ucenik je treba jasno i eksplicitno navesti]

ILI
Odgovor ukazuje na to da kontrolne koSnice mozda nisu bile kontrolirane:
o Kosnice kojima su znanstvenici dali 0 ug/kg imidakloprida su mogle biti njemu izloZzene na neki
drugi nacin.
Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori:

¢ Neke kosnice jednostavno propadnu same od sebe. [Odgovor ne upucuje na neki drugi uzrok i
ne navodi jasno mogucnost prirodne stope propadanjal

Kod 9: Bez odgovora

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 7
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za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Pitanje 5: POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA

pisa2015 ~ MEEREN

Poremecaj propadanja péelinjih zajednica
Pitanje 5/ 5

QOdgovori na pitanje kiikom na jedan od ponudenih odgovora.

Znanstvenici su uotili jo5 dva uzroka poremecaja propadanja zajednica:

= virus koji napada i ubija péele

» parazitska muha koja polaZe svoja jajaSca u trbuh péela.
Koje od sliedecih otkrica podupire tvrdnju da péele umiru zbog virusa?
O U koSnicama su pronadena jajasca nekog drugog organizma.
O U pé&elinjim stanicama pronadeni su insekticidi.
O U péelinjim stanicama pronaden je DNK koji ne pripada péelama.

O U koZnicama su pronadene mirtve péele.

POREMECAJ PROPADANJA PCELINJIH ZAJEDNICA - BODOVANJE 5
Kompetencija: znanstveno objasanjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — zivi sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni — kvaliteta okoliSa

Kognitivna zahtjevnost: srednja
Maksimalan broj bodova

U pcelinjim stanicama pronaden je DNK koji ne pripada p&elama.
Bez bodova

Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015)
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FOSILNA GORIVA

Pitanje 1: FOSILNA GORIVA

pisazo15 | HEEERN

Fosilna goriva ‘ FOSILNA GORIVA

Pitanje 1/3 Mnoge elektrane spaljuju gorivo na bazi ugljika i ispustaju ugljiikov dioksid (CO,). CO; kaji se
oslobada u atmosferu ima negativan utjecaj na globalnu klimu. InZenjeri koriste razlicite

Proditaj tekst "Fosilna goriva™ na desnaj strani strategije za smanjenje kolicine CO» koji se oslobada u atmosferu.

Qdgovori na pitanje kiikom na jedan od ponudenih

odgovora. Jedna od strategija sastoji se od spaljivanja biogoriva umjesto fosilnih goriva. Fosilna goriva

daobivaju se iz organizama koji su mrtvi ve¢ dugo vremena dok se biogoriva dobivaju iz

Koristenje biogoriva nema isti uéinak na razine COz u . ) A . L
; g 2 biljaka koje su Ziviele | prestale Zivjeti tek nedavno.

atmosferi kao koristenje fosilnih goriva. Koja od

sljedecih tvrdniji najbolie objasnjava zasto?

Druga se strategija sastoji od hvatanja jednog djela CO, 5to ga ispu5taju elektrane i

O Kada gore, biogoriva ne oslobadaju GO, njegovog skladiStenja duboko pod zemlju ili u ocean. Ta se strategija zove hvatanje i
’ ' skladistenje ugljika.

Biljke koje se koriste za biogorivo upijaju CO; iz

atmosfere tijekom svog rasta.

O Kada gore, biogoriva upijaju CO5 iz atmosfere.

CO» koji ispustaju elektrane na biogoriva ima
drugacija kemijska svojstva od onog koji ispustaju

elektrane na fosilna goriva. CO; koristen tijekom fotosinteze

Biogorivo Oslobodeno u atmosferu

Ispustanje CO5 iz

Goriva iz elektrane
elektrane

Fosilno gorivo Skladiteno u oceanu

FOSILNA GORIVA - BODOVANJE 1

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — fizikalni sustavi
Kontekst: globalni — prirodni resursi

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Biljke koje se koriste za biogorivo upijaju CO, iz atmosfere tijekom svog rasta.

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 9
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Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

lPI SA
CROATIA
HRVATSKA

Pitanje 2: FOSILNA GORIVA

pisa2015  HN

Pitanje 2 / 3

Fosilna goriva ‘

Proéitaj tekst "Fosilna goriva™ na desnoj strani. Utipkaj
odgovore na pitanja.

Unato€ prednostima biogoriva za okolis, uporaba
fosilnih goriva jo% uvijek je veoma rasirena. U sliedecoj
tablici izvrSena je usporedba energije i CO, koji se
oslobadaju sagorijevanjem nafte i etanola. Nafta je
fosilno gorivo, a etanol biogorivo.

Oslobodeni ugljikov
Gorivo Oslobodena energija | dioksid (mg CO/kJ
(kJ energijelg goriva) | energije proizvedens
iz goriva)
Nafta 436 78
Etanol 27,3 59

Zasto se, prema tablici, radije koristi nafta umjesto
etanola iako im je cijena ista?

Koja je, prema tablici, jedna od prednosti koristenja
etanola umjesto nafte?

FOSILNA GORIVA

Mnoge elektrane spaljuju gorivo na bazi ugljika i ispustaju ugljiikov dioksid (CO,). CO, kaji se
oslobada u atmosferu ima negativan utjecaj na globalnu klimu. InZenjeri koriste razlicite
strategije za smanjenje koli¢ine CO; koji se oslobada u atmosferu.

Jedna od strategija sastoji se od spaljivanja biogoriva umjesto fosilnih goriva. Fosilna goriva
daobivaju se iz organizama koji su mrtvi ve¢ dugo vremena dok se biogoriva dobivaju iz
biljaka koje su Ziviele | prestale Zivjeti tek nedavno.

Druga se strategija sastoji od hvatanja jednog djela CO, 5to ga ispuitaju elektrane i

njegovog skladiStenja duboko pod zemlju ili u ocean. Ta se strategija zove hvatanje i
skladistenje ugljika.

CO5 koristen tijekom fotosinteze

Biogorivo Oslobodeno u atmosferu

Ispustanje CO; iz

Goriva iz elektrane
elektrane

Fosilno goriva Skladisteno u oceanu

FOSILNA GORIVA - BODOVANJE 2

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza

Znanje: proceduralno

Kontekst: lokalni/nacionalni— prirodni resursi

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 10
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Maksimalan broj bodova

Kod 21: Navodi prednost nafte u odnosu na etanol prikazanu u tablici: koli€ina oslobodene energije je
veca:

e Jedan gram nafte daje viSe energije od jednog grama etanola.
¢ Nafta daje viSe energije za istu cijenu.
e Etanol proizvodi manje energije od nafte.

TE

navodi ekoloSku prednost etanola u odnosu na naftu prikazanu u tablici: koli€¢ina oslobodenog
ugljikova dioksida je veca.

e Etanol proizvodi manje CO; od nafte za istu koli¢inu energije.
e Etanol uzrokuje relativno manje zagadenje od nafte.

e Ako koristimo naftu za nase potrebe za energijom, stvara se vise CO,.

Djelomi¢an broj bodova
Kod 11: Navodi prednost nafte u odnosu na etanol, ali ne i ekoloSku prednost etanola u odnosu na naftu.

Kod 12: Navodi ekoloSku prednost etanola u odnosu na naftu, ali ne i prednost nafte u odnosu na etanol.

Bez bodova
Kod 01: Ostali odgovori:

e CO, koji se oslobada iz biogoriva ne remeti ravnotezu CO, u atmosferi jer nije fosilni izvor CO,.
[Ne povezuje s podatcima u tablici]

Kod 99: Bez odgovora

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 11



Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Pitanje 3: FOSILNA GORIVA

pisa2015  HEEEEN

FOSILNA GORIVA

Hvatanje i skladistenje ugljika

Fosilna goriva
Pitanje 3/ 3

Hvatanje | skladistenje ugljika sastoji se od sakupljanja jednog dijela CO5 5to ga ispustaju
elektrane i njegovoqg skladistenja na mjesto iz kojeg se vise nece moci osloboditi u
atmosferu. Jedno od mogucih mjesta za skladiStenje CO» je ocean buduci da se CO; otapa
u vodi.

Proditaj tekest "Hvatanje i skladistenfe ugljika” na desnoj
strani. Utipkaj odgovor na pitanje.

SluZedi se podatcima iz grafikona objasni na koji nagin
dubina utje€e na dugotrajno skladistenje CO; u
oceanu: Znanstvenici su razvili matematicki model za izratunavanje postotka CO,, koji ostane

uskladisten nakon 5to se CO» ubrizga u ocean na tri razli€ite dubine (800 metara, 1500
metara i 3000 metara). Model pretpostavlja da je CO» ubrizgan u ocean 2000. godine. Donji
grafikon prikazuje rezultate dobivene pomocu tog modela:

- 100
8 90
% 80
= 70
3 = 60
82 =0
88 4
2% g
) 20
fe) 10
o 0

2000.2050.21.00.21.50.22'00.2250.2300.2:.’»50.21100.2;150.2500.
Godina
=== Dubina od 800 m
Dubina od 1500 m
Dubina od 3000 m

FOSILNA GORIVA - BODOVANJE 3

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: globalni — prirodni resursi

Kognitivha zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Kod 1: Daje obrazloZenje koje sazima sveukupni zaklju€ak da ubrizgavanje ugljikova dioksida na vecim
dubinama u oceanu osigurava bolju stopu zadrzavanja tijekom vremena od ubrizgavanja na manjima
dubinama

e CO, koji se ubrizga na 3000 m ostaje skladisten duze od CO, koji je ubrizgan na 800 m.

¢ Dublje ubrizgavanje CO, omogucuje njegovo dulje skladistenje jer se na 800 m CO, oslobada
tijekom 50 godina, a kad je ubrizgan na 3000 m, ostaje skladiSten viSe od 100 godina.

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 12



Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

e Skladistenje ugljikova dioksida ucinkovitije je ako se ubrizga Sto dublje u ocean.

e Nakon 500 godina vise od 60% CO, uskladistenog na 3000 m ostaje u oceanu.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori:
o Sto se CO, dublje skladisti, to se vise gubi.

Kod 9: Bez odgovora

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015)
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

lPISA

ERUPCIJE VULKANA

Pitanje 1: ERUPCIJE VULKANA

pisa2015 B @

Erupcije vulkana
Pitanje 1/3

Procita tekst "Erupcife vulkana” na desnoj strani. Odgovori
na pitanje klikom na jedan od ponudenih odgovora.

Odaberi na donjoj karti mjesto koje ima najmanji rizik od
vulkanske aktivnost ili potresa:

? >

ERUPCIJE VULKANA

Erupcije vulkana i potresi pogadaju ljude u mnogim dijelovima svijeta. Karta 1 prikazuje
podruéja vulkana. Karta 2 prikazuje podrugja potresa. Obje karte prikazuju regiju zvanu

"Vatreni prsten”.

Karta 2 - potresi

ERUPCIJE VULKANA - BODOVANJE 1

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza

Znanje: proceduralno
Kontekst: globalni — opasnosti

Kognitivnha zahtjevnost: niska

Maksimalan broj bodova

D - preko sjeverne Europe

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 14




Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 2: ERUPCIJE VULKANA

pisa2015  HWREERER

Erupcije vulkana ERUPCIJE VULKANA
Pitanje 2/ 3 Utjecaj Sunéeva zracenja

Procitaj tekest "Utjecaj Sunceva zracenja" na desnoj strani.

Utipkaj odgovor na pitanje. Tijekom erupcije vulkani ispustaju vulkanski pepeo | sumporov dioksid u atmosferu.

Doniji grafikon prikazuje kakav u€inak ta ispustanja imaju na koli¢inu Sunéeva zratenja
koje dopire do Zemljine povrsine.

Zasto se postotak Sunéeva zraCenja koje dopre do Zemljine

.. o ” | lana? Sunéevo zraéenje koje dopre do Zemljine povrsine tijekom vremena
povrsine mijenja nakon erupcije vulkana?

100 T v v .
-l Vece erupcije vulkana
s o
o 2 ~ il }
=) d [
E E ~ M‘\ﬂ'ﬂ-ﬁ (‘1 .fvw\s /WH?W
@ = 907 | H .
TN r( 1 1
3o o /
QT E |
Se@® [ |
@ a2
£92%7 | )
e !
)
w 2 1
&
70 + + + +
1960. 1970. 1980. 1990. 2000.

Godina

ERUPCIJE VULKANA - BODOVANJE 3

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: sadrzajno — Zemlja i svemir
Kontekst: globalni — opasnosti

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Kod 1: Daje obrazlozenje koje izravno ili neizravno ukazuje na Cinjenicu da ispustanja iz vulkana odbijaju

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 15



Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

ili upijaju Sunc€evo zracenje:

e Nakon erupcije u zraku ima viSe pepela i sumporovog dioksida koji sprje€avaju da Suncevo
zraCenje dopre do Zemljine povrsSine.

e |spustanja iz vulkana odbijaju Sun&evu svjetlost nazad u svemir.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 3: ERUPCIJE VULKANA

pisa20i5 | HEEEEN

Erupcije vulkana

ERUPCIJE VULKANA
‘ Ugljikov dioksid u atmosferi

Pitanje 3/ 3
Proditaj tekst "Ugliikov dioksid u atmosferi” na desnoj strani. Vulkani ispustaju ugljikov dioksid (CO,) tijekom erupcije. Donji grafikon prikazuje
Odgovori na pitanje klikom na jedan od ponudenih odgovora. koncentracije ugljikova dioksida u atmosferi koje su izmijerili znanstvenici od 1960.
godine.
Kakav utjecaj imaju, prema navedenim informacijama, €O, u atmosferi tijekom vremena
erupcije vulkana na koncentraciju ugljikova dioksida u 400 T T T T
atmosferi? =
% . 380
O Veliki utjecaj, jer je bilo mnogo erupcija. ] § Veée erupcije vulkana
() Veliki utjecai, jer se svakom erupcijom izbacuju velike E 2 \\
koli¢ine materijala. =N ©
o . . . O£ 340
Q Mali utjecaj, jer vulkani ispustaju malo CO; u usporedbi (8] E
s drugim izvorima. ;% 'S
O Mali utjecaj, jer se razine CO, u atmosferi tijekom E % we0
erupcija smanjuju. e -g 300
g —
x 280 - . - r
1960. 1970. 1980. 1990. 2000.

Godina

Donja tablica prikazuje relativni doprinos razli¢itih izvora ispustanju ugljikova dioksida

u atmosferu:
lzvor Doprinos ispustanju CO, u atmosferu
IspuZtanja iz vulkana < 1%
Ispuitanja koja uzrokuju ljudi 20%
Disanje biljaka 40%
Disanje mikroorganizama i razgradnja 40%
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

ERUPCIJE VULKANA - BODOVANJE 3

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: globalni — opasnosti

Kognitivna zahtjevnost: niska

Maksimalan broj bodova

Kod 1: Mali utjecaj, jer vulkani ispustaju malo CO, u usporedbi s drugim izvorima.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

lPI SA
CROATIA
HRVATSKA

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015)
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Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI

Pitanje 1: CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI

pisa2015 M @ 8B 008

Crpljenje podzemnih voda i potresi ‘

Pitanje 1/ 4 CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI

Procrtfg teks? Cfpﬁer.rje pod?emmh_vo@a  potresi” na Kamena kora €ini najgorniji sloj Zemlje. Kora je izlomljena u tektonske ploce koje leZe

desnoj strani. Utipkaf odgovor na pitanje. na sloju djelomicno rastaljenih stijena. Ploge sadrZe pukotine koji se zovu rasjedi.
Potresi nastaju kad dode do oslobadanja napetosti nakupljene duZ rasjeda, 5to
izaziva pomicanje dijelova kore. Na donjoj je slici prikazan primjer pomicanja po

U rasjedima dolazi do prirodnog nakupljanja napetosti. duZini rasjeda:

Zasto?

Smijer pomicanja

Kora

Rasjed

CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI - BODOVANJE 1

Kompetencija: znanstveno tumacéenje pojava
Znanje: sadrzajno — Zemlja i svemir
Kontekst: lokalni/nacionalni - opasnosti

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 18




Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Maksimalan broj bodova

Kod 1: Daje obrazloZenje koje izravno ili neizravno ukazuje na to da pomicanje tektonskih plo¢a dovodi
do nakupljanja napetosti i/ili da se pomicanje stijena/tla u razli€itim smjerovima zaustavlja zbog trenja u
rasjedu:

o Tektonske ploce koje se pomicu u razli¢itim smjerovima stvaraju napetost.
o Napetost se stvara jer jedan komad tla koji se pomi¢e zapne za drugi dio tla duz rasjeda.

o Kad se stijena ne moze pomicati po rasjedu, nakuplja se napetost.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 2: CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI

pisa2015 ~ MNEREN

Crpljenje podzemnih voda i potresi
Pitanje 2/ 4 CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI

Napetost u Zemljinoj kori

Procitaj tekst "Napetost u Zemljinoj kori" ha desnoj strani.
Odgovori na pitanje sluZecéi se metodom "povuci | spusti”.

Karta na desnoj strani prikazuje razine napetosti u
Zemljinoj kori u jednoj regiji. Cetiri podruéja unutar te regije
oznatena su slovima A, B, C 1 D. Svako podrucje nalazi se
na rasjedu ili u blizini rasjeda koji prolazi kroz tu regiju.

Razine napetosti u Zemljinoj kori

MNajveta napetost

Poredaj podrugja prema njihovom riziku od potresa pofevsi A

od najniZeq rizika do najveceq:

(] [=] <] [o]

Najveci rizik:

Najmanja napetost

Najmaniji rizik:
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI - BODOVANJE 2

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: lokalni/nacionalni — opasnosti

Kognitivna zahtjevnost: niska

Maksimalan broj bodova
D,B,CA

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 3: CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI

pisa2015 ~ MREREN

Crpljenje podzemnih voda i potresi ‘

CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI
Potres u Lorci 2011. godine

Pitanje 3/ 4

Proéitaj tekst "Potres u Lorci 2011. godine” na desnoj
strani. Odgovori na pitanje kiikom na jedan od ponudenih

odgovora. Grad Lorca u Spanjolskoj smjesten je u regiji koja je relativno éesto pogodena

potresima. U svibnju 2011. godine Lorcu je pogodio jedan od potresa. Geolozi
smatraju da je, za razliku od prethodnih potresa u toj regiji, taj potres djelomiéno bio
izazvan ljudskim djelovanjem, to€nije crplienjem podzemnih voda. Prema hipotezi
geologa, crpljenje vode iz podzemlja doprinijelo je povecanju napetosti u obliznjem
rasjedu, 5to je pokrenulo pomicanje koje je zatim izazvalo potres.

Koja €injenica podupire hipotezu geologa?

Q Potres se osjetio mnogo kilometara dalje od Lorce.
Pomicanje duZ rasjeda bilo je najvece u podrugjima
gdje je crplienje stvorilo najvec¢u napetost.

Larca je ve¢ imala potrese jate magnitude od
potresa u svibnju 2011. godine.

Potres je bio popracen nizom manijih potresa koji su
se osjetili u podruéju oko Lorce.
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Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI - BODOVANJE 3

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — Zemlja i svemir
Kontekst: lokalni/nacionalni — opasnosti

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Pomicanje duZ rasjeda bilo je najveée u podrucjima gdje je crpljenje stvorilo najveéu napetost.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 4: CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI

pisa2015  MREREN

Pitanje 4/ 4 CRPLJENJE PODZEMNIH VODA 1 POTRESI

Potres u Lorci 2011. godine

Crpljenje podzemnih voda i potresi ‘

Proéitaj tekcst "Potres u Lorct 20711. godine” na desnoj
strani. Odgovori na pitanje kfikom na jedan ili vise .
kvadratica. Grad Lorca u Spanjolskoj smjesten je u regiji koja je relativno €esto pogodena
potresima. U svibnju 2011. godine Lorcu je pogodio jedan od potresa. Geolozi
smatraju da je, za razliku od prethodnih potresa u toj regiji, taj potres djelomiéno bio
izazvan ljudskim djelovanjem, to€nije crplienjem podzemnih voda. Prema hipotezi
geologa, crplienje vode iz podzemlja doprinijelo je povecanju napetosti u obliZnjem
rasjedu, 5to je pokrenulo pomicanje koje je zatim izazvalo potres.

Neki je uéenik, koji Zivi u gradu u regiji daleko od Lorce, Cuo
za hipotezu geologa o potresu u Lorci 2011. godine. UZenik
zna da je crplienje podzemnih voda u njegovoj regiji dovelo
do smanjenja razine podzemnih voda. Zanima ga mozZe liu
njegovu gradu doci do potresa. Koje ili koja od sljedecih
pitanja bi taj u€enik trebao razmotriti da bi procijenio postoji
li opasnost da ce crpljenje podzemnih voda izazvati potres
u njegovu gradu?

v Ne zaboravi odabrati jedan ili vise kvadratica:

D SadrZi li kora u njegovoj regiji rasjede?

Je li kora u njegovoj regiji podloZna stvaranju

napetosti prirodnim putem?

D Je li voda koja se crpi iz zemlje u njegovoj regiji
oneiScena?
Kolike su prosjecne dnevne temperature u njegovoj
regiji?
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za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

CRPLJENJE PODZEMNIH VODA | POTRESI - BODOVANJE 4

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — Zemlja i svemir
Kontekst: lokalni/nacionalni — opasnosti

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova
SadrZi li kora u njegovoj regiji rasjede?
I

Je li kora u njegovoj regiji podlozna stvaranju napetosti prirodnim putem?

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

lPISA

PLAVA ELEKTRANA

pisa2015 I

Plava elektrana
Uvod

Proéitaj uvod, a zatim kiikni na strjelicu SLJEDECE.

Ova animacija prikazuje novu vrstu elektrane koja se
nalazi na mjestu gdje se sastaju slatka rijecna voda i
slana oceanska voda. Ta elektrana koristi za
proizvodnju elektriéne energije razlike u
koncentracijama soli u dva spremnika s vodom. U toj
se elektrani slatka voda crpi iz rijeke i prenosi putem
cijevi do jednog spremnika. Slana voda se crpi iz
oceana do drugog spremnika. Ta su dva spremnika
odvojena membranom koja propusta jedino molekule
vode.

Molekule vode prirodno prolaze kroz membranu iz
spremnika s niskom koncetracijom soli u spremnik s
visokom koncentracijom soli. Time se povecava
volumen i tlak vode u spremniku sa slanom vodom.

PLAVA ELEKTRANA

Klikni na povecalo Q kako bi vidio/jela kretanje
molekula vode.

Nakon toga voda u spremniku sa slanom vodom pod
visokim tlakom protje€e kroz cijev i tako pokrece
turbinu koja proizvodi elektri€nu energiju.
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

pisa2015 I

Plava elektrana
Uvod

lPISA

O B CQC

Proéitaj uvod, a zatim kiikni na strjelicu SLIEDECE.

Ova animacija prikazuje novu vrstu elektrane koja se
nalazi na mjestu gdje se sastaju slatka rijecna voda i
slana oceanska voda. Ta elektrana koristi za
proizvodnju elektricne energije razlike u
koncentracijama soli u dva spremnika s vodom. U toj
se elektrani slatka voda crpi iz rijeke | prenosi putem
cijevi do jednog spremnika. Slana voda se crpi iz
oceana do drugog spremnika. Ta su dva spremnika
odvojena membranom koja propusta jedino molekule
vode.

Molekule vade prirodno prolaze kroz membranu iz
spremnika s niskom koncetracijom soli u spremnik s
visokom koncentracijom soli. Time se povecava
volumen i tlak vode u spremniku sa slanom vodom.

Klikni na povecalo Q kako bi vidio/jela kretanje
molekula vode.

Nakon toga voda u spremniku sa slanom vodom pod
visokim tlakom protjeée kroz cijev i tako pokrece
turbinu koja proizvodi elektrié nu energiju.

PLAVA ELEKTRANA
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za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Pitanje 1: PLAVA ELEKTRANA

ol U Q0

Plava elektrana Plava elektrana
Pitanje 1/ 4

pisa2015

Prouéi "Plavu elektranu” na desnof strani. Odgovori na
pitanje kiikom na jedan ili vise kvadratica.

Brojevima su oznafena Eetiri mjesta u elektrani. Voda se
iz rijeke crpi prema mjestu 1 ozna€enom na zaslonu.

Vv Ne zaboravi adabrati jedan ili vise kvadratica:

Na kojem il kojim mjestima bi se molekule vode koje
dolaze iz rijeke mogle naci kasnije u nastavku tog
procesa?

]

Na mjestu 2

[]

Na mjestu 3

[]

MNa mjestu 4

PLAVA ELEKTRANA - BODOVANJE 1

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: sadrzajno - fizikalni sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni

Kognitivha zahtjevnost: niska

Maksimalan broj bodova
Na mjestu 2
|

Na mjestu 4
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

lPISA

Pitanje 2: PLAVA ELEKTRANA

pisa2015 B @

Plava elektrana ’ Plava elektrana

Pitanje 2 / 4

Klikni na povecalo da vidis sto se dogada s molekulama
vode | otopljenom soli u spremnicima. Dopuni recenicu
odabirudi odgovore u padajucim izbornicima.

Rije€na voda ima malu koncentraciju soli. Kako molekule
prolaze kroz membranu, tako koncentracija soli u

spremniku sa slatkom vodom s

dok koncentracija soli u spremniku sa slanom vodom

:

Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 1: Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 2:

e raste e raste
e pada e pada
o ostajeista e ostajeista

PLAVA ELEKTRANA - BODOVANJE 2
Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: globalni

Kognitivha zahtjevnost: srednja
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Maksimalan broj bodova

Rije€¢na voda ima malu koncentraciju soli. Kako molekule prolaze kroz membranu, tako koncentracija soli
u spremniku sa slatkom vodom raste, dok koncentracija soli u spremniku sa slanom vodom pada.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 3: PLAVA ELEKTRANA

pisa2015 = M 0]

Plava elektrana Plava elektrana

Pitanje 3/ 4

Prouéi "Plavu elektranu™ na desnoj strani. Odgovori na

pitanje odabiruci odgovare u padajucim izbornicima.

U elektrani dolazi do nekoliko pretvorbi energije. Koja se

vrsta pretvorbe energije odvija u turbini | generatoru?

Turbina i generator pretvaraju

Odaberi ~ | u |0daberi ~

Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 1: Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 2:
e gravitacijsku energiju e gravitacijsku energiju
e potencijalnu energiju e potencijalnu energiju
e kinetiCku energiju e kinetiCku energiju
o elektricnu energiju e elektrienu energiju
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

PLAVA ELEKTRANA - BODOVANJE 3

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: sadrzajno — fizikalni sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni

Kognitivha zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Turbina i generator pretvaraju kineticku energiju u elektricnu energiju.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 4: PLAVA ELEKTRANA

Plava elektrana ’ Plava elektrana

pisa2015

Pitanje 4/ 4

Proudi "Plavu elektranu™ na desnoj strani. Utipkaj
odgovor na pitanje.

Mnoge elektrane koriste kao izvor energije fosilna goriva
poput nafte i ugliena.

Zasto se ova nova elektrana smatra ekoloski
prihvatljivijom od elektrana koje koriste fosilna goriva?
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja FRVATSKA

PLAVA ELEKTRANA - BODOVANJE 4

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — fizikalni sustavi
Kontekst: globalni

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Kod 1: Daje obrazloZenje koje izravno ili neizravno navodi razliku izmedu nove elektrane i elektrana koja
koriste fosilna goriva. Navedena razlika mora biti vezana uz nacin na koji su elektrane koje spaljuju gorivo
Stetnije za okolis.

Napomena: Jednostavno nekoristenje fosilnih goriva ne moze se smatrati ekoloskom predno$éu bududi
da je to navedeno u pitanju.

e Elektrane koje spaljuju ugljen i naftu Sire zagadenje.

e Bududi da elektrani nije potrebno gorivo, moZe raditi bez nanoSenja Stete okoliSu vadenjem nafte
ili iskopavanjem ugljena.

e Elektrane koje koriste fosilna goriva oslobadaju staklenic¢ke plinove koji mogu utjecati na klimu.

e Nova elektrana samo premjesta vodu iz rijeke u ocean &to bi se ionako prirodno dogodilo.
[Odgovor je dobio bodove za objasnjavanje nacina na koji plava elekirana smanjuje utjecaj na
okoli]

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori:

e Dobivanje energije iz soli i vode znali da se ne koriste fosilna goriva. [Odgovor ne sadrZi
objadnjenje utjecajal

Kod 9: Bez odgovora
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

PRILAGODLJIVE NAOCALE

pisa2015 M 0] 8 008

Prilagodljive naocale ‘

Uvod

Procitaj uvod, a zatim klikni na strjelicu SLJEDECE.

PRILAGODLJIVE NAOCALE

Nova tehnologija nazvana prilagodljive naoéale razvijena je s ciliem da se pomogne ljudima koji nemaju
mogucnost oti¢i okulisti kako bi ispravili svoj vid. Stakla tih nao€ala sadre tekucinu. Oblik stakla se mijenja kako
se prilagodava koli€ina tekucine u staklu.
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Pitanje 1: PRILAGODLJIVE NAOCALE

pisazo015 | HNEEEN

Prilagodljive naoéale
Pitanje 1/5

Odgovori na pitanje klikom na jedan od ponudenih odgovora.

|deja o prilagodljivim staklima nije nova. | lec¢a ljudskog oka je jedna vrsta prilagodljivog stakla.

Leca

Oblik o€ne lece prilagodava se pokretima misica. Zasto je vaZzno da ofna leca mijenja oblik?
O Da bolje vidimo razli¢ito osvijetljene predmete

O Da bolje vidimo predmete razli€itih boja

O Da bolje vidimo predmete na razliéitim udaljenostima

O Da bolje vidimo predmete razliCitih veliCina

PRILAGODLJIVE NAOCALE - BODOVANJE 1

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — zivi sustavi
Kontekst: osobni — zdravlje i bolesti

Kognitivha zahtjevnost: niska
Maksimalan broj bodova
Da bolje vidimo predmete na razli€itim udaljenostima.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora
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Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Pitanje 2: PRILAGODLJIVE NAOCALE

pisa2015 ~ HMRERER

Prilagodljive naocale . . ) . . o .
Pitanje 2/ 5 Dolje je prikazana boéna strana prilagodljivin naoéala. Po€etni oblik stakla je
ravan.
Sluzeci se klizacem promijeni koli¢inu tekucine u staklu.
Qdgovori na pitanje odabirudi odgovore u padajudim izbornicima. 210142
Kako dodavanje tekucine utjete na oblik stakla na naofalama?
Kad ravnom staklu dodajemo tekucinu, rubovi stakla se savijaju
prema jer je rezultantna sila koju tekuéina
vrsi na rubove stakla _
-2 -1 0 1 2
Uklanjanje tekuéine Dodavanje tekuéine
v
< >

Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 1: Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 2:

e van e veca

e unutra e manja

PRILAGODLJIVE NAOCALE - BODOVANJE 2

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: sadrzajno - fizikalni sustavi
Kontekst: osobni

Kognitivha zahtjevnost: niska
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Maksimalan broj bodova
Kad ravnom staklu dodajemo tekuéinu, rubovi stakla se savijaju prema van jer je rezultantna sila koju
tekuéina vrsi na rubove stakla veéa.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 3: PRILAGODLJIVE NAOCALE

pisa2015

Prilagodljive naocale
Pokusi

Procitaj donji tekst, a zatim kiikni na strjelicu SLJEDECE.

POKUSI S PRILAGODLJIVIM NAOCALAMA

Troje ucenika koji imaju razli¢it vid izvodi pokuse s prilagodljivim nac¢alama.

Ana jasno vidi i udaljene i bliske predmete.

Danijel jasno vidi udaljene predmete, a mutne bliske predmete.

f | Marija jasno vidi bliske predmete, a mutno udaljene predmete.
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Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

pisa2015

Prilagodljive naocale Anin vid
Pokretanje simulacije

U ovoj ¢es simulaciji moci vidjeti kako koli€ina tekucine u staklu
utje€e na sposobnost u€enika da jasno vide drvo sa svake od
donjih triju udaljienosti:

o oD

blizu na pola puta daleko

Koli¢ina tekucine u staklu Udaljenost od drveta
Da bi upoznao/la nacin rada razli¢itih naredbi u ovoj simulaciji,

slijedi ove korake: Hﬁ O @ O

1. Pomakni klizac za koliéinu tekuéine u staklu. 2 i 0 1 2 blizu n.’;u;?tzla daleko

2. Odaberi udaljenost od drveta.

3. Klikni na gumb "Pokreni” da vidis hoce li u€enik vidjeti drvo
jasno il mutno. Rezultati ¢e biti prikazani u tablici.

m ’I |’| . e Kolitina tekucine u staklu

. -2 -1 0 +1 +2
jasno mutno

Blizu

Ma pola puta

Udaljenost od drveta

Daleko

~
W
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

pisa2015 ~ MREREN 8B 00
P

Anin vid

Prilagodljive naocale ‘

Pitanje 3/ 5

[ »  Kako pokrenuti simulaciju ]

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju donjih
informacija. Odgovoari na pitanje odabiruci odgovore u padajucim
zhornicima.

Ana jasno vidi i bliske i udaljene predmete.

Kako prilagodbe u staklima utjeCu na Anin vid?

Dodavanjem tekucine u staklo predmeti
postaju mutni. Hﬁ O (® O

-2 B 0 9 2 blizu na pola daleko

Uklanjanjem tekucine iz stakla predmeti puta
postaju mutni.

Koliéina tekuéine u staklu Udaljenost od drveta

Koli¢ina tekuéine u staklu

-2 -1 0 + +2
£ Blizu
2
o
=
o
& | Napolaputa
5
T
=
=]
Daleko
W
< >
Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 1: Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 2:
e Dliski e Dliski
e udaljeni e udaljeni

PRILAGODLJIVE NAOCALE - BODOVANJE 3
Kompetencija: tumacéenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: osobni

Kognitivha zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova
Dodavanjem tekuéine u staklo udaljeni predmeti postaju mutni.

Uklanjanjem tekucine iz stakla bliski predmeti postaju mutni.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Pitanje 4: PRILAGODLJIVE NAOCALE

pisa2015 ~ MREREN

Pitanje 4/ 5

Prilagodljive naocale ‘ Danijelov vid

[ »  Kako pokrenuti simulaciju l

Pokreni simulaciju kako bi prikupio/la podatke na temelju donjih
informacija. Odgovori na pitanje kiikom na jedan ili vise
kvadratica.

Danijel jasno vidi udaljene predmete, a mutno bliske predmete.

Koje prilagodbe u staklima omogucuju Danijelu da jasno vidi bliske
predmete?

Koliéina tekuéine u staklu Udaljenost od drveta
v’ Ne zaboravi odabrati jedan ili vise kvadratica: D O @ O
[]*2 Dodavanje sve tekucine -2 -1 0 1 2 blizu na pola daleko
puta

D +1 Dodavanje jednog dijela tekucine

D -1 Uklanjanje jednog dijela tekucine

D -2 Uklanjanje sve tekucine

Koli€ina tekucine u staklu

-2 -1 0 + +2

Blizu

Na pola puta

Udaljenost od drveta

Daleko

~
v

PRILAGODLJIVE NAOCALE - BODOVANJE 4

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: osobni

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova
+2 Dodavanje sve tekuéine
|

+1 Dodavanje jednog dijela tekuéine
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Pitanje 5: PRILAGODLJIVE NAOCALE

pisa2015 ~ MREREN

Prilagodljive naocale

Pitanje 5/ 5

‘ Marijin vid

[ »  Kako pokrenuti simulaciju l

Pokreni simulaciju kako bi prikupio/la podatie na temelju donjih
informacija. Odgovori na pitanje kfikom na jedan od ponudenih
odgovora.

Marija jasno vidi bliske predmete, a mutno udaljene predmete.

Koja ce prilagodba u staklima omoguciti Mariji da jasno vidi na sve

tri udaljenosti? Koligina tekuéine u staklu Udaljenost od drveta
O +2 Dodavanje sve tekucine D O @ O
O +1 Dodavanje jednog dijela tekucine E R 0 1 2 blizu na pola daleko
puta

O -1 Uklanjanje jednog dijela tekucine

O -2 Uklanjanje sve tekucine

Koli€ina tekucine u staklu

-2 -1 0 +1 +2
2 Blizu
e
=
=
o
3 Na pola puta
s
®
=
=)
Daleko
W
< >

PRILAGODLJIVE NAOCALE - BODOVANJE 5

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: osobni

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

-1 Uklanjanje jednog dijela tekucine
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

lPI SA
CROATIA
HRVATSKA
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Nacionalni centar PI SA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

NISKOENERGETSKA KUCA

pisa2015 I

Niskoenergetska kuca
Uvod

Proéitaj uvod, a zatim klikni na strjelicu SLIEDECE.

NISKOENERGETSKA KUCA

U cijelom svijetu postoji sve veci interes za gradnjom niskoenergetskih kuéa. Smanjenje potrosnje
energije omogucuje vlasnicima da Stede novac | smanje ispustanja staklenickih plinova u
atmosferu. Arhitekti mogu koristiti simulacije kako bi istraZili utjecaj razliCitih opcija gradnje kuca
na potrosnju energije.
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

pisa2015 M )

Niskoenergetska kuca
Uvod

Ova ti simulacija omogucuje da istraZis kako razli¢ite boje
krova utjecu na potrosnju energije. Jedan se dio Sunteva
zragenja koje dopire do krova odbija, dok se drugi dio upija
i zagrijava kucu.

Kuca u simulaciji tro3i energiju | za zagrijavanje | za
hladenje kako bi se odrZala ugodna unutarnja temperatura
od 23°C bez obzira na vanjsku temperaturu.

Da bi upoznao/la nacin rada razli€itih naredbi u ovoj
simulaciji, slijedi ove korake:

1. Klikni na boju krova.

2. Klikni na vanjsku temperaturu.

3. Klikni na gumb “Pokreni” kako bi vidio/jela Sto se
dogada s potrosnjom energije. Rezultati ¢e biti
prikazani u tablici.

Napomena: potroSnja energije mjeri se u vatsatima. Jedan
vatsat jednak je jednom vatu snage dobivenom
tijekom jednog sata.

Vatsati

' * 7 ° e ©
Boja krova
|
Unutarnja temperatura od 23 °C

Vanjska temperatura (°C) ® ;0 00 559 300 4o
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Pitanje 1: NISKOENERGETSKA KUCA

pisa2015 W 0

MNiskoenergetska kuca ’

Pitanje 1/ 4

[ » Kako pokrenuti simulaciju ] l l . .

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjih informacija. Odgovor na pitanje na nacin da se
sluzis metodom "povuci | spusti”, a zatim odaberes
podatke u tablici.

Vatsati

U jednom podru€ju s veoma vruc¢om klimom, gdje vanjska
temperatura Cesto doseZe 40°C i vise, gradit e se kuce.
Zamolili su te da pomognes odluciti koju bi boju krova bilo
najbolje koristiti na tim kuc¢ama.

_ @ @] O
Boja krova
Poredaj tri boje krova prema potro3nji energije od najvece . .
do najmanje za kuéu koja treba biti rashladena na 23°C u LnriEmiE! temperatura;od =T S

veoma vrucoj klimi. Vanjska temperatura (*C) 0 10 20 30 40

Potroénja energije (u
. . v : )

Potroénja energije

Najveca ——— Namanja

¢ Odaberi u tablici tri retka podataka koji podupiru tvoj
odgovor.

NISKOENERGETSKA KUCA - BODOVANJE 1

Kompetencije: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno
Kontekst: lokalni/nacionalni — prirodni resursi

Kognitivna zahtjevnost: niska

Maksimalan broj bodova

crna (lijevo), crvena (sredina), bijela (desno)

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 41



<\/ o e e lp.f%ﬁ
Pitanje 2: NISKOENERGETSKA KUCA

pisa2015 W )

Niskoenergetska kuca ’

Pitanje 2/ 4

|+ Kako pokrenuti simulaciju | AEER

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donyjih informacija. Odgovor na pitanje na naéin da
odaberes$ odgovore u padajucim izbornicima, odaberes
padatke u tablici, a zatim utipkas obrazloZenje.

Vatsati

Koja je razlika u potrosnji energije izmedu kuce s bijelim
krovom i kuée s crnim krovom na vanjskoj temperaturi od
10°C?

Boja k * 12 ° i

. . L - ja krova

Na 10°C kuca s bijelim krovom troSi Pokreni
Unutarnja temperatura od 23 °C

|Odaber ~ Jenergie od kuce s crmim Vanjska temperatura (°C) ® ;0 109 p 9 309 g

krovom.

Potrosnja energije (u
vatsatima)

<) Odaberi u tablici dva retka podataka koji podupiru tvoj
odgovor.

Objasni tu razliku u potroZnji energije opisujuci 5to se
dogada sa Suncevim zracenjem kad dode do ta dva krova
razlicite boje:

Ponudeni odgovori u padajuéem izborniku:
e viSe
e manje

NISKOENERGETSKA KUCA - BODOVANJE 2

Kompetencije: - tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
- Znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: - proceduralno
- sadrzajno — fizikalni sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni — prirodni resursi

Kognitivna zahtjevnost: srednja

Toc€an odgovor je: Na 10°C kuca s bijelim krovom trosi viSe energije od ku¢e s crnim krovom.

Primjeri PISA zadataka iz prirodoslovne pismenosti: testovi na racunalu (PISA 2015) 42



Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja FRVATSKA

BODOVANJE OBJASNJENJA:

Maksimalan broj bodova

Kod 2: Daje obrazloZenje koje izravno ili neizravno ukazuje na to da je Sunceva svjetlost izvor energije
[“toplina” je prihvatljiva kao zamjena za energiju]

TE

da crni krov upija vise zraCenja od bijelog krova. Odgovor moze spominjati upijanje ili odbijanje zracenja
ili topline, no izrazi “upijati” i “odbijati” nisu uvjet za maksimalan broj bodova:

o Bijeli krov odbija vise Sungeva zraCenja od crnog krova pa Sunce jae zagrijava kuéu s crnim
krovom.

e Crni krov jaCe zagrijava kucu jer upija vise Sunceve svjetlosti od bijelog krova.

e Potrebno je viSe energije za zagrijavanje kuce s bijelim krovom jer Sunceva svjetlost odskace od
njega, dok Suncéeva svjetlost ulazi u crni krov.

e Sunce viSe zagrijava kuc¢u s crnim krovom nego kuéu s bijelim krovom.

Djelomi¢an broj bodova

Kod 1: Daje obrazlozenje u kojem opisuje ponasanje Sunceva zraCenja koje dopire do najmanje jedne
boje krova, ali ne vrsi usporedbu s drugim krovom ili ne ukazuje izravno ili neizravno na to da Sundeva
svjetlost moZe biti izvor topline:

o Bijeli krov odbija Suncevo zracenje.

e Od bijelog krova se odbija vise Sunc¢eve svjetlosti nego od crnog krova.

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

lPISA

Pitanje 3: NISKOENERGETSKA KUCA

pisa2015 M o]

Niskoenergetska kuéa
Pitanje 3/ 4

[ » Kako pokrenuti simulaciju

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjib informacija. Odgovorn na pitanje odabiruc¢i odgovore
u padajucim izbormicima.

Kakva e, prema simulaciji, potro3nja energije kuce s
crvenim krovom u usporedbi s potrosnjom energije kuce s
bijelim krovom?

Na 10°C ili manje kuca s crvenim krovom ima

Odaberi ~ | potro3nju energije od kuce s

bijelim krovom.

Na 20°C ili vise kuca s crvenim krovom ima

Odaberi ~ | potro3nju energije od kuce s

bijelim krovom.

Vatsati

_ @ O Q
Boja krova
Unutarnja temperatura od 23 °C

Vanjska temperatura (*C) ® ;0 100 509 300 g

Potroénja energije (u
vatsatima)

Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 1: Ponudeni odgovori u padaju¢em izborniku 2:
e vecCu e vecCu
e manju e manju

NISKOENERGETSKA KUCA - BODOVANJE 3

Kompetencije: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza

Znanje: proceduralno

Kontekst: lokalni/nacionalni — prirodni resursi

Kognitivha zahtjevnost: srednja

Maksimalan broj bodova

Na 10°C ili manje kuéa s crvenim krovom ima manju potroSnju energije od kuce s bijelim krovom.

Na 20°C ili viSe kuéa s crvenim krovom ima vecéu potrosnju energije od kuée s bijelim krovom.
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

lPISA

Pitanje 4: NISKOENERGETSKA KUCA

pisa2015 M )

Niskoenergetska kuéa
Pitanje 4 / 4

| » Kako pokrenuti simulaciju

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjib informacija. Odgovorn na pitanje kiikkom na jedan od
ponudenih odgovora.

Sto mozes na temelju simulacije zakljuiti o odnosu
izmedu vanjske temperature i potrosnje energije ako se
uzmu u obzir sve temperature za sve tri boje krova?

O Kad se vanjska temperatura poveca, potrosnja
energije se poveca.

O Kad se vanjska temperatura smaniji, potrosnja
energije se poveca.

O Kad se razlika izmedu vanjske temperature i
unutarnje temperature poveca, potrosnja energije se
poveca.

Kad se razlika izmedu vanjske temperature i

unutarnje temperature smaniji, potro3nja energije se
poveta.

Vatsati

_ @ @] Q
Boja krova
Unutarnja temperatura od 23 °C

Vanjska temperatura (°C) ® ;0 10 509 300 g

Potroénja energije (u
vatsatima)

NISKOENERGETSKA KUCA - BODOVANJE 4

Kompetencije: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza

Znanje: sadrzajno - fizikalni sustavi

Kontekst: lokalni/nacionalni — prirodni resursi

Kognitivna zahtjevnost: visoka

Maksimalan broj bodova

Kad se razlika izmedu vanjske temperature i unutarnje temperature poveca, potroSnja energije se

poveca.
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

Bez bodova
Kod 0: Ostali odgovori

Kod 9: Bez odgovora

lPI SA
CROATIA
HRVATSKA
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TRCANJE PO VRUCINI

http://www.oecd.org/pisa/PISA2015Questions/platform/index.html?user=&domain=SCIl&unit=S623-
RunninglnHotWeather&lang=hrv-HRV

pisa2015 M @ 8B 008

Tréanje po vrucini ‘

Uvod

Procitaj uvod, a zatim kiikni na strjeficu SLIEDECE.

TRCANJE PO VRUCINI
Tijekom dugotrajnog tréanja dolazi do povecanja tjelesne temperature i znojenja.
Ako trkaci ne uzimaju dovoljno tekucine kako bi nadoknadili vodu koju gube znojenjem, moZe doci do
dehidracije. Gubitak vode u iznosu od 2% tielesne mase ili viSe smatra se dehidracijom. Taj je postotak

oznacen na donjem mjeracu gubitka vode.

Ako tielesna temperatura naraste do 40°C ili vise, trkaci se mogu naci u stanju opasnom po Zivot koje se
zove toplinski udar. Ta je temperatura oznaCena na donjem termometru za mjerenje tjelesne temperature.

42
41

}ﬁt Toplinski
40 udar
. 39

U 38

ar
36— T
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

PISA 2015

Tréanje po vruéini
Uvod

Toplinski
udar

Ova je simulacija temeliena na modelu koji izratunava
volumen znoja, gubitak vode i tjelesnu temperaturu
trkaca nakon jednosatnog tréanja.

Da bi upoznao/la nacin rada razliéitih naredbi u ovoj
simulaciji, slijedi ove korake:

1. Pomakni kliza¢ za Temperaturu zraka.

2. Pomakni klizat za VlaZnost zraka.

Temperatura zraka (°C) 205 25 30 35 40

3. Klikni na "Da" ili "Ne" za Uzimanje vode.
VlaZnost zraka (%) 2 40 60

Uzimanje vode @® Da O Ne

4. Klikni na gumb "Pokreni” kako bi vidio/jela rezultate.
Imaj na umu da gubitak vode od 2% ili vi5e dovodi do
dehidracije te da tjielesna temperatura od 40°C ili vise
dovodi do toplinskog udara. Rezultati ée biti prikazani i
u tablici.

Temperatura Gubitak Tielesna

MNapomena: rezultati prikazani u simulaciji temeljeni su na i
Zraka (°C) zraka (%) vode litrama) vode (%) |temperatura (°C)

pojednostavijenom matemati¢kom modelu koji analizira
na koji nacin radi tijelo neke osobe nakon jednosatnog
tréanja u razli€itim uvjetima.
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1. pitanje: TRGANJE PO VRUCINI

pisa2015 I

Tréanje po vruéini 42

Pitanje 1/5

Toplinski
udar

[ » Kako pokrenuti simulaciju l

Dehidracija

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjif informaciyja. Odgovori na pitanje odabiruci odgovare
u padajucim izbornicima.

Neki trkaé tréi sat vremena tijekom vruéeq i suhog dana
(temperatura zraka iznosi 40°C, a vlaZnost zraka 20%).

Trkat ne uzima vodu.

20 25 30 35 4

Temperatura zraka ("C)

Koja opasnost prijeti zdravlju tog trkaca zbog tréanja u ViaZnost zraka (%) 20 40 60

takvim uvjetima?

Uzimanje vode @® Da O Ne
Opasnost koja prijeti zdravlju tog trkaca jest
Odaberi v .
To se moze vidjeti po |0dab'eﬁ : ~ Temperatura Gubitak Tielesna
trkaca nakon jednosatnog tréanja. zraka (°C) zraka (%) ETE litramay) vode (%) | temperatura (°C)
v
>
Ponudeni odgovori u padaju¢éem izborniku 1: Ponudeni odgovori u padajuéem izborniku 2;
e dehidracija e volumenu znoja
e toplinski udar e gubitku vode

o tjelesnoj temperaturi

TRCANJE PO VRUCINI - BODOVANJE 1

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno — Zivi sustavi
Kontekst: osobni — zdravlje i bolesti

Tezina: razina 3

Maksimalan broj bodova
Opasnost koja prijeti zdravlju tog trkaca jest dehidracija.

To se moze vidjeti po gubitku vode trkaca nakon jednosatnog tréanja.
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2. pitanje: TRCANJE PO VRUCINI

Tréanje po vrucini ‘

PISA 2015

Pitanje 2/ 5 Toplinski

udar

[ »  Kako pokrenuti simulaciju l

Dehidracija
Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjif informacija. Odgovori na pitanje na nacin da kilknes

na jedan od ponudenih odgovora, a zatim odaberes§
podatke u tablici.

RN RN

Meki trka€ tréi sat vremena tijekom vruceg i viaZnog dana
(temperatura zraka iznosi 35°C, a vlaZnost zraka 60%) i
ne uzima vodu. Trkacu prijeti opasnost | od dehidracije i
od toplinskog udara.

Temperatura zraka (°C) 202 25 30 35 A

VlaZnost zraka (%) 2 40 60

Kako bi uzimanje vode tijekom tré anja utjecalo na Uzimanje vode

opasnost od dehidracije i toplinskog udara koja prijeti
trkacu?

Temperatura Tielesna
zraka (°C) zraka (%) | vode litrama) vode (%) | temperatura (°C)

Uzimanje vode smanjilo bi opasnost od toplinskog
udara, no ne i opasnost od dehidracije.

O Uzimanje vode smanjilo bi opasnost od dehidracije,
no ne i opasnost od toplinskog udara.

Uzimanje vode smanjilo bi opasnost i od toplinskog
udara i od dehidracije.

Uzimanje vode ne bi smanjilo opasnost ni od
toplinskog udara ni od dehidracije.

<K Odaberi dva retka podataka u tablici koji podupiru tvoj
odgovor.

TRCANJE PO VRUCINI - BODOVANJE 2

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — zivi sustavi
Kontekst: osobni — zdravlje i bolesti

Tezina: razina 4

Maksimalan broj bodova

UcCenik odabire ,Uzimanje vode smanijilo bi opasnost od dehidracije, no ne i opasnost od toplinskog
udara“ TE odabire sljede¢a dva reda podataka u tablici:

e Temperature zraka podeSena na 35° C, vlaznost zraka podeSena na 60% te odabrana opcija
.Ne“ kod uzimanja vode

e Temperature zraka podeSena na 35° C, vlaznost zraka podeSena na 60% te odabrana opcija
,Da“ kod uzimanja vode
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Djelomic¢an broj bodova

UcCenik odabire ,Uzimanje vode smanijilo bi opasnost od dehidracije, no ne i opasnost od toplinskog

pisa2015 I

Tréanje po vruéini 42

Pitanje 3/5
Dehidracija

Toplinski
udar

[ » Kako pokrenuti simulaciju l

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjif informacija. Odgovori na pitanje na nacin da kilknes
na jedan od ponudenih odgovora, odaberes padatke u
tablici, a zatim utipkas obrazloZenje.

Kako povecanje temperature zraka utjece na volumen
znoja nakaon jednosatnog tréanja kad je viaZnost zraka
60%7?

O Volumen znoja se povecava.

Temperatura zraka ("C)

Viaznost zraka (%) 2 40 60
Uzimanje vode @® Da O Ne

20 25 30 3B 44
L ————————

O Volumen znoja se smanjuje.

< Odaberi dva retka podataka u tablici koji podupiru tvoj
odgovor.

Temperatura Gubitak Tielesna

Navedi jedan bioloSki razlog zbog kojeg dolazi do toga: zraka (°C) zraka (%) vode litrama) vode (%) |temperatura (°C)

TRCANJE PO VRUCINI - BODOVANJE 3.A

Kompetencije: vrednovanje i planiranje znanstvenih istrazivanja
Znanje: proceduralno — Zivi sustavi
Kontekst: osobni — zdravlje i bolesti

Tezina: razina 3

Maksimalan broj bodova

Odabran je odgovor ,Volumen znoja se povecava“ i odabrana su dva reda u tablici koja imaju vlaznost
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zraka od 60% i dvije razliCite temperature (jednu nizu i jednu viSu, npr. 20°C u jednom redu i 25°C u
drugom redu, ili 35°C u jednom redu i 40°C u drugom redu itd.). Uz to, kod uzimanja vode treba biti
odabrana ista opcija (ili ,Da“ ili ,Ne*) za oba odabrana reda u tablici.

TRCANJE PO VRUCINI - BODOVANJE 3.B

Kompetencije: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — zivi sustavi
Kontekst: osobni — zdravlje i bolesti

Tezina: razina 5

Maksimalan broj bodova

Odgovor koji izravno ili neizravno ukazuje na ulogu znojenja u hladenju tijela i/ili reguliranju tjelesne
temperature:

e Znoj isparava kako bi ohladio tijelo kad su visoke temperature.
e Pojacano znojenje na visokim temperaturama sprjeava da tijelo bude prevruce.

e Znojenje omogucuje odrzavanje tjelesne temperature na sigurnoj razini.
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4. pitanje: TRCANJE PO VRUCINI

‘ 42

pisa2015 I

Tréanje po vrucini

Pitanje 4 / 5

41
40
39

o
37

36

Toplinski
ﬁdar

[ » Kako pokrenuti simulaciju l

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjif informacija. Odgavori na pitanje na nacin da kilknes
na jedan od ponudenih adgovora, odabere$ podatke u
tablici, a zatim utipkas obrazloZenje.

Koja je, prema simulaciji, najvisa temperatura zraka pri
kojo] neka osoba moZe tréati sat vremena, a da ne doZivi

S A - 20 25 30 35 40
toplinski udar, kad je vlaZnost zraka 40%? L r—

Temperatura zraka ("C)

(H20°C VlaZnost zraka (%) 2 40 60

O 2°C Uzimanje vode

O 30°C

O 35°C

O 40°C Temperatura Gubitak Tielesna
zZraka (°C) zraka (%) vode litrama) vode (%) | temperatura (°C)

< Odaberi dva retka podataka u tablici koji podupiru tvoj

odgovor.

Objasni kako ti podatci podupiru tvoj odgovor:

TRCANJE PO VRUCINI - BODOVANJE 4

Kompetencije: vrednovanje i planiranje znanstvenih istrazivanja
Znanje: proceduralno - zivi sustavi
Kontekst: osobni — zdravlje i bolesti

Tezina: razina 4

Maksimalan broj bodova
Odgovor "35°C"
TE

odabrana dva retka: s vlaznosti od 40% i temperaturom zraka od 35°C te s vlaznosti od 40% i
temperaturom zraka od 40°C

TE
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navedeno obrazloZenje koje izravno ili neizravno ukazuje na to da je temperatura od 35°C najveca
temperatura zraka pri vlaznosti od 40% kod koje nema opasnosti od toplinskog udara buduéi da
povecanje temperature zraka sa 35°C na 40°C dovodi trkaca do toplinskog udara:

e Kad se vanjska temperatura poveca sa 35 na 40, tjelesna temperatura poraste iznad 40, Sto
trkaCa dovodi do toplinskog udara.

e Pri vlaznosti od 40%, tr€anje na temperaturi zraka od 40 stupnjeva dovodi do toplinskog udara,
no na 35 stupnjeva trkaCeva tjelesna temperatura ostaje malo ispod razine toplinskog udara.

o Kad se temperatura zraka poveca, trka¢ doZivi toplinski udar tek na 40 stupnjeva.

e Kad vlaznost iznosi 40%, trka¢ dozivi toplinski udar tek na 40 stupnjeva. 35 stupnjeva je druga
najviSa temperatura.

e Toplinski udar na 40°C, a ne na 35. [Minimalan odgovor]

Djelomic¢an broj bodova
Odgovor "35°C"
TE

odabrana dva retka: s vlaznosti od 40% i temperaturom zraka od 35°C te s vlaznosti od 40% i
temperaturom zraka od 40°C

ALl

nedostaje obrazloZenije ili je navedeno nejasno ili netoéno obrazloZenje.

ILI
Odgovor "35°C"
ALl
nisu odabrani tocni retci
TE
navedeno to¢no obrazlozZenje.
ILI
Odgovor "40°C"

TE

odabrana dva retka: s vlaznosti od 40% i temperaturom zraka od 35°C te s vlaznosti od 40% i
temperaturom zraka od 40°C

TE

navedeno obrazloZenje koje izravno ili neizravno ukazuje na to da je temperatura od 35°C
najveca temperatura zraka pri vlaznosti od 40% kod koje nema opasnosti od toplinskog udara.

[Napomena: Ovoj zadnjoj kombinaciji dodijeljeni su bodovi jer su ucenici mogli jednostavno
pogresno shvatiti pitanje kao: "Koja je najniza temperatura koja je opasna?"]
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5. pitanje: TRGANJE PO VRUCINI

‘ 42

pisa2015 B

Tréanje po vrucini

e 5/5 :; Toplinski

udar

39

e
37

36

[ » Kako pokrenuti simulaciju l

Pokreni simulaciju kako bi prikupiofla podatke na temelju
donjif informacifa. Odgovori na pitanje na nacin da kilknes
na jedan od ponudenih odgovora, odabere$ podatke u
tablici, a zatim utipkas obrazloZenje.

Simulacija ti omogucuje da odaberes vlaZnost zraka od

20%, 40% il 60%.
Temperatura zraka (°C) 202 25 30 35 4

VlaZnost zraka (%) pd 40 60

Smatras li da bi tréanje uz uzimanje vode pri vlaZnosti
zraka od 50% i temperaturi zraka od 40°C bilo bezopasno

ili opasno? Uzimanije vode
O Bezopasno
O Opasno
Temperatura Gubitak Tielesna
<K Odaberi dva retka podataka u tablici koji podupiru tvoj zraka (°C) zraka (%) vode litrama) vode (%) | temperatura (°C)
odgovor.
Objasni kako ti podatci podupiru twvoj odgovor:
v
>

TRCANJE PO VRUCINI - BODOVANJE 5

Kompetencije: vrednovanje i planiranje znanstvenih istrazivanja
Znanje: proceduralno
Kontekst: osobni — zdravlje i bolesti

Tezina: razina 4

Maksimalan broj bodova
Odabran odgovor "Opasno"
TE

odabrana dva retka: s vlaznosti od 40%, temperaturom od 40°C i oznac¢enim "Da" za uzimanje vode te s
vlaznosti od 60%, temperaturom od 40°C i oznacenim "Da" za uzimanje vode

TE
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navedeno obrazlozenje koje ukazuje na to da, buduéi da trka¢ dozivi toplinski udar pri vlaznosti i od 40% i
60%, postoiji rizik od toplinskog udara pri vlaznosti od 50% u istim uvjetima:

e Na temperaturi od 40 trka¢ koji uzima vodu dozivjet ¢e toplinski udar pri vlaznosti i od 40% i od
60% pa ¢e vjerojatno dozivjeti toplinski udar i pri 50%, Sto je izmedu tih dviju razina vlaznosti.

e 50% je tocno izmedu 40% i 60%, a obje te razine dovode do toplinskog udara pa ¢e vjerojatno
biti tako i pri 50%.

e 40% je opasno pa ¢e viSe od toga biti i gore. [Minimalan odgovor. Uz to¢an odabir redaka
podataka ovaj odgovor moZe se protumaciti kao objaSnjenje kako podatci podupiru odabir
odgovora "opasno” za 50%]

Djelomi¢an broj bodova
Odabran odgovor "Opasno"
TE
Odabrana dva retka:
e s vlaznosti od 40%, temperaturom od 40°C i oznaenim "Da" za uzimanje vode te
e s vlaznosti od 60%, temperaturom od 40°C i ozna¢enim "Da" za uzimanje vode
ALl
nedostaje obrazlozenije ili je navedeno nejasno ili netoéno obrazloZenje.
ILI
Odabran odgovor "Opasno”
ALl
nisu odabrani to¢ni retci
TE

navedeno to¢no obrazlozenje upucujuci na rezultate iz simulacije.
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SELIDBA PTICA

http://www.oecd.org/pisa/PISA2015Questions/platform/index.html?user=&domain=SCIl&unit=S656-

BirdMigration&lang=hrv-HRV

1. pitanje: SELIDBA PTICA

pisa20i5  HRRRER @

Selidba ptica
Pitanje 1/3

‘ SELIDBA PTICA

Procitaj tekst "Selidba ptica'na desnoj strani. Odgovori na
pitanje kiikom na jedan od ponudenih odgovora.

Vecina ptica selica okuplja se na jednom mjestu, nakon
tega sele u vecim skupinama umjesto pojedinacno. Takvo
je pona3anje posliedica evolucije. Koje od sljedecih
znanstvenih objasnjenja najbolje objasnjava evoluciju
takvog ponaSanja vecine ptica selica?

O Ptice koje su selile pojedinacno ili u manjim
skupinama imale su manje Sanse za preZivljavanje i
razmnoZavanje.

O Ptice koje su selile pojedinacno ili u manjim
skupinama imale su manje Sanse za pronalazak
potrebne hrane.

Let u vecim skupinama omogucavao je drugim
vrstama ptica da se priklju€e selidbi.

Let u vecim skupinama davao je svakoj ptici vece
izglede za pronalazak mjesta gnijeZdenja.

Selidba ptica je masovno sezonsko premjestanje ptica tijekom kojega ptice
dolaze na svoja mjesta gnijezdenja i odlaze s njih. Svake godine volonteri broje
ptice selice na to€no odredenim mjestima. Znanstvenici hvataju neke ptice i
obilieZavaju ih pricvrs¢ivanjem prstena | zastavice oko nogu. Da bi odredili
selidbene putove ptica, znanstvenici se sluZe promatranjem obiljeZenih ptica i
brojenjem ptica koje vrie volonteri.

SELIDBA PTICA - BODOVANJE 1

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava

Znanje: sadrzajno — zivi sustavi

Kontekst: globalni — kvaliteta okoliSa

Tezina: razina 3
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Maksimalan broj bodova

Ptice koje su selile pojedina¢no ili u manjim skupinama imale su manje Sanse za prezivljavanje i
razmnozavanje.

2. pitanje: Selidba ptica

pisa2015 M

SRz T SELIDBA PTICA
Pitanje 2/ 3

. et . ) o Selidba ptica je masovno sezonsko premjestanje ptica tijekom kojega ptice
Procitaj tEkSt_ Sgﬁdb @ ptica” na desnof strani. Utipka dolaze na svoja mjesta gnijeZdenja i odlaze s njih. Svake godine volonteri broje
odgovor na pitanje. ptice selice na to€no odredenim mjestima. Znanstvenici hvataju neke ptice i

obillezavaju ih pricvrscivanjem prstena i zastavice oko nogu. Da bi odredili
selidbene putove ptica, znanstvenici se sluZe promatranjem obiljeZenih ptica i
Navedi jedan ¢imbenik zbog kojeg bi volonteri mogli grijesiti brojenjem ptica koje vr3e volonteri.

u brojenju ptica selica i objasni kako taj éimbenik utjeée na
brojenje:

SELIDBA PTICA - BODOVANJE 2

Kompetencija: vrednovanje i planiranje znanstvenih istrazivanja
Znanje: proceduralno - zivi sustavi
Kontekst: globalni — kvaliteta okoliSa

Tezina: razina 4
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja FRVATSKA

Maksimalan broj bodova
Naveden najmanje jedan specifican Cimbenik koji moze utjecati na promatracevu to¢nost brojanja:

e Promatraima mogu promaknuti neke ptice koje lete visoko.
e Ako se iste ptice broje viSe puta, njihov broj moze biti prevelik.
e Ako su ptice u vecoj skupini, volonteri mogu samo procijeniti koliko ima ptica.
e Promatrali se mogu zabuniti za pti¢ju vrstu pa ¢e broj te pti¢je vrste biti pogresan.
e Ptice sele nocCu.
¢ Volonteri nece biti na svim mjestima gdje ptice sele.
e Promatraci mogu pogrijesiti u brojenju.
e Oblaci ili kiSa mogu sakriti neke ptice.

Bez bodova

Ostali odgovori, uklju€uju¢i odgovore koji brkaju ulogu znanstvenika i volontera te odgovore koji navode
opcenite probleme vezane uz to¢nost:

e Volonteri grijeSe. [Preopcenito]
e Volonteri nisu to¢ni kao znanstvenici. [Preopcenito]

e Jer oni uhvate samo neke ptice, ne sve. [Mijesa volontersko brojanje s radom znanstvenika).
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Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

3. pitanje: Selidba ptica

pisa2015 | HBERER

Selidba ptica SELIDBA PTICA
Troprsti zlatar

Pitanje 3/ 3
Proditaj tekst "Troprsti zlatar” na desnoj strani. Odgovori na Troprsti zlatar je ptica selica koja se gnijezdi u sjevernoj Europi. Ujesen ova ptica odlazi u
pitanje klikom na jedan ili vise kvadratica. toplije krajeve gdje ima veci izbor hrane. U proljec¢e se vraca na svoje mjesto gnijeZdenja.

Donje karte izradene su na temelju istraZivanja o selidbama troprstog zlatara tijekom vise
od deset godina. Karta 1 prikazuje selidbene puteve troprstog zlatara prema jugu tijekom
jeseni, a karta 2 prikazuje selidbene puteve prema sjeveru tijekom prolieca. Kopno je

prikazano sivom bojom, a vodene povrsine bijelom bojom. Debljina strjelica pokazuje
+ Me zaboravi odabrati jedan ili vise kvadratica: veliginu skupine ptica selica.

Koje tvrdnje o selidbi troprstog zlatara podupiru karte?

Karte pokazuju da se broj troprstih zlatara koji sele Selidbeni putevi troprstog zlatara
prema jugu smanjio u posljednjih deset godina.
Karte pokazuju da su selidbeni putevi prema sjeveru
nekih troprstih zlatara drugaciji od selidbenih puteva
prema jugu.

Karte pokazuju da troprsti zlatari prezimljuju u
podrugjima koja se nalaze juZno i jugozapadno od
njihovih mjesta razmnoZavanja i gnijeZdenja.

Karte pokazuju da su se selidbeni putevi troprstih
zlatara udaljili od obalnih podruéja u posljednjih deset
godina.

Karta 1: Selidbeni putevi prema jugu Karta 2: Selidbeni putevi prema sjeveru
tijekom jeseni tijekom proljeca

SELIDBA PTICA - BODOVANJE 3

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: proceduralno - zivi sustavi
Kontekst: globalni — kvaliteta okolisa

Kognitivna zahtjevnost: razina 4

Maksimalan broj bodova
Odabrana su OBA odgovora:

o Karte pokazuju da su selidbeni putevi prema sjeveru nekih troprstih zlatara drugadiji od
selidbenih puteva prema jugu.

o Karte pokazuju da troprsti zlatari prezimljuju u podruc¢jima koja se nalaze juzno i jugozapadno od
njihovih mjesta razmnozavanja i gnijezdenja.
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE

http://www.oecd.org/pisa/PISA2015Questions/platform/index.html?user=&domain=SCIl&unit=S637-
SlopeFacelnvestigation&lang=hrv-HRV

pisa2015 M

IstraZivanje o padinama doline
Uvod

Proéitaj uvod, a zatim klikni na strjelicu SLJEDECE.

ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE

Skupina u€enika uotila je veliku razliku u vegetaciji
na dvjema padinama jedne doline: vegetacija je
mnogo zelenija i bujnija na padini A nego na padini
B. Ta se razlika moZe vidjeti na slici na desnoj
strani.

U€enici istraZuju zasto postoje tolike razlike u
vegetaciji izmedu dviju padina. U sklopu
istraZivanja u€enici su mijerili tri Cimbenika u
okolisu tijekom odredenog razdoblja:
» Suncevo zraéenje: kolicina Sunceve svjetlosti
koja dopire do odredenog podrucja
+ vlaZnost tla: koli€ina vode u tlu na odredenom
podrugju
» oborine: koli€ina kiSe koja padne na
odredenom podrucju
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanije CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

1. pitanje: ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE

pisaz2015 | HRERER @

ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE

IstraZivanje o padinama doline

Pitanje 1/ 2 Prikupljanje podataka

Procitaj tekst "Prikupljanje podataka” na desnoj strani. Ugenici su na svaku padinu postavili svaki od sliedeca tri instrumenta kao 3to je prikazano na
Utipkaj adgovor na pitanje. donijoj slici:

L | Senzor Sunéeva zraéenja: mjeri koliZinu Sunéeve svjetlosti u
- . - o megadZulima po kvadratnom metru (MJ/m?)
Zasto su uéenici postavili po dva primjerka svakog
instrumenta na svaku od padina istraZujuci razlike u . . R
’ Senzor vlaZnosti tla: mjeri koli¢inu vode kao postotak volumena

vegetaciji izmedu dviju padina? i

Kisomjer: mjeri koli€¢inu oborina u milimetrima {mm)

ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE - BODOVANJE 1

Kompetencija: vrednovanje i planiranje znanstvenog istrazivanja
Znanje: epistemolosko — Zemlja i svemir

Kontekst: lokalni/nacionalni; prirodni resursi

Tezina: razina 3

Maksimalan broj bodova

Obrazlozenje u kojemu je navedena znanstvena prednost koriStenja viSe mjernih instrumenata na svakoj
padini: npr. ispravljanje razlika u uvjetima na istoj padini, povecanje preciznosti mjerenja na svakoj padini:

e Da bi mogli utvrditi je li razlika izmedu padina znacajna.
e Zato jer vjerojatno ima razlika na istoj padini.

o Da se poveca preciznost mjerenja za svaku padinu.
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja FRVATSKA

e Podaci ¢e biti tocniji.
e U slu€aju da se jedan od ta dva pokvari.
e Da bi se usporedile razli¢ite koli¢ine sunca na padini [Usporedba neizravno ukazuje na to da bi
mogle postojati razlike]
Bez bodova

Ostali odgovori, uklju€ujuéi odgovore koji ukazuju samo na to da je bolje imati viSe podataka bez
obrazloZenja koja je znanstvena prednost te odgovori koji navode samo zasto su senzori postavljeni na
obje padine, bez objadnjenja zasto su po dva primjerka svakog instrumenta postavljena na svaku padinu:

e Dva su bolje nego jedan.
e Padine su mozda vece.

o Da provjere postoji li razlika izmedu dviju strana. [‘Jedna strana” trebala bi se protumaciti kao
Jjedna “padina’]

e Podaci ¢e biti jednakiji.

Kako bi se osiguralo da se provodi objektivan test.
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

lPI SA
CROATIA
HRVATSKA

2. pitanje: ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE

pisazois  HEEEER W

IstraZivanje o padinama doline ‘

Pitanje 2/ 2

Procitaj tekst "Analiza podataka” na desnoj strani.
Odgovori na pitanje na nacéin da kliknes na jedan od
ponudenih odgovora, a zatim utipkas obrazloZenje.

Dva se u€enika ne slaZu oko toga zasto postoji razlika
u vlaZnosti tla izmedu dviju padina:

» Ucenik 1 smatra da razlika u vlaZnosti tla postoji
zbog razlike u Sunéevu zraenju na dviema
padinama.

* Ucenik 2 smatra da razlika u vlaZznosti tla postoji
zbog razlike u oborinama na dviema padinama.

Koji je uCenik, prema podatcima, u pravu?

ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE

Analiza podataka

UEenici su uzeli prosjek mjerenja prikuplienih tijekom odredenog razdoblja sa svakog para
instrumenta na svakoj padini i izracunali nepouzdanost tih prosjeka. Rezultati su zabiljeZeni
u donjoj tablici. Nepouzdanost je navedena nakon znaka "+".

Ugenik 1
Ugenik 2
N . Prosjeéno Sunéevo Prosjecna vlaZnost Prosjecna koli¢ina
ObrazloZi svoj odgovor: zratenje tla oborina
Padina 3800 + 300 MJ/im? 28+2% 450 + 40 mm
A
Padina 7200 + 400 MJ/m? 18+ 3% 440 + 50 mm
B

ISTRAZIVANJE O PADINAMA DOLINE - BODOVANJE 2

Kompetencija: znanstveno tumacenje podataka i dokaza

Znanje: epistemolosko — Zemlja i svemir
Kontekst: lokalni/nacionalni; prirodni resursi

Tezina: razina 4

Maksimalan broj bodova

Odabran je odgovor "U¢enik 1" i navedeno je obrazloZenje koje ukazuje na to da na dvjema padinama
postoji razlika u Sun¢evu zraceniju i/ili da nema razlike u oborinama:

e Padina B dobiva mnogo vise Sunceva zracenja od padine A, ali ima istu koli¢inu oborina.

¢ Nema razlike u koli€ini oborina koju dobivaju dvije padine.

o Postoji velika razlika u koli¢ini Sunceve svjetlosti koju dobiva padina A u odnosu na padinu B.
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Bez bodova

Ostali odgovori, uklju€ujucéi odgovore koji spominju opceniti odnos izmedu Sungeva zracenja i vlaznosti,
bez usporedivanja prikupljenih podataka na padinama:

e Zato Sto sunce ne utjee na vlaznost.

e Suncana podrucja su suSa od podrucja u hladu. [Opcenita tvrdnja bez upucivanja na podatke]
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

METEOROIDI | KRATERI

http://www.oecd.org/pisa/PISA2015Questions/platform/index.html?user=&domain=SCIl&unit=S641-
MeteoroidsAndCraters&lang=hrv-HRV

1. pitanje: Meteoroidi i krateri

pisa2015 | HNEREN

METEOROIDI | KRATERI

Meteoroidi i krateri
Pitanje 1/ 3

Stijene u swvemiru koje udu u Zemljinu atmosferu zovu se meteoroidima. Padajuci kroz
Zemljinu atmosferu, meteoroidi postaju uZareni i svietleci. Vecina meteoroida potpuno izgori
prije negoli udari o Zemljinu povriinu. Kad meteoroid udari o Zemlju, moZe naciniti rupu koja
se zove krater.

Procitaj tekst "Meteoroidi i krateri” na desnoj strani.
Odgovori na pitanje kiikom na jedan od ponudenih
odgovora.

Sto se meteorid vise priblizava Zemlji i njenoj
atmosferi, njegova se brzina povecava. Zasto?
Q Meteoroid je uvuéen u rotaciju Zemlje.

O Meteoroid je pogurnut Suncevom svjetloScu.
O Meteoroid je privuéen Zemljinom masom.

O Meteoroid je odgurnut svemirskim vakuumom.

METEOROIDI | KRATERI - BODOVANJE 1

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno - fizikalni sustavi
Kontekst: globalni - grani€na podrucja znanosti

Tezina: razina 2
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Maksimalan broj bodova

Meteoroid je privu¢en Zemljinom masom.

2. pitanje: Meteoroidi i krateri

pisa2015 | HNEREN

Meteoroidi i krateri METEOROIDI | KRATERI
Pitanje 2/ 3

L . o Y ) . Stijene u swemiru koje udu u Zemljinu atmosferu zovu se meteoroidima. Padajuci kroz
Procitaj tefcst "Meteoroidi  krateri” na desnoj strani. Zemljinu atmosferu, meteoroidi postaju uZareni i svietleéi. Vecina meteoroida potpuno izgori
Odgovori na pitanje odabiruci odgovore u padajucim prije negoli udari o Zemljinu povrsinu. Kad meteoroid udari o Zemlju, moZe natiniti rupu koja
izhomicima. se zove krater.

Kakav u€inak ima atmosfera nekog planeta na broj
kratera prisutnih na njegovoj povrsini?

$to je atmosfera nekog planeta gusca, to ¢e na

povrsini imati kratera jer
meteoroida potpuno izgori u

atmosferi.

Ponudeni odgovori u padajuéem izborniku 1: Ponudeni odgovori u padajuéem izborniku 2:
o vide o vide
e manje e manje

METEOROIDI | KRATERI - BODOVANJE 2

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno — Zemlja i svemir
Kontekst: globalni - graniéna podrucja znanosti

Tezina: razina 2
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

Maksimalan broj bodova

Sto je atmosfera nekog predmeta guséa, to ¢e na povr$ini imati manje kratera jer vise meteoroida
potpuno izgori u atmosferi.

3. pitanje: Meteoroidi i krateri

pisazo1s | HNEREN

Meteoroidi i krateri METEOROIDI | KRATERI
Pitanje 3/3

Stijene u svemiru koje udu u Zemljinu atmosferu zovu se meteoroidima. Padajuci kroz
Zemljinu atmosferu, meteoroidi postaju uZareni i svjetleci. Vecina meteoroida potpuno izgori
prije negoli udari o Zemljinu povrsinu. Kad meteoroid udari o Zemlju, moZe naciniti rupu koja
se zove krater.

Procitaj tekst "Meteoroidi | kraten™ na desnaj strani.
Odgovori na pitanje sluZec¢i se metodom "povuci |
Spusti”.

Promotri sljedeca tri kratera:

v -

i

Poredaj kratere prema velicini meteoroida koji su ih
natinili poéevsi od najveceg do najmanjeq:

Najpeci ——* Najmanji

[a] (8] [<]

Poredaj kratere prema vremenu kad su nastali pocevsi
od najstarijeg do najnovijeg:

Najstariji ~————  Najnoviji

(2] [e] [c]

METEOROIDI | KRATERI - BODOVANJE 3

Kompetencija: tumacenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: sadrzajno — Zemlja i svemir

Kontekst: globalni - grani€éna podruéja znanosti

Tezina: 3A - razina 1b;

3B -razina 2
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Nacionalni centar
za vanjsko vrednovanje
obrazovanja

Maksimalan broj bodova:
Pitanje 3A: A, C, B
Pitanje 3B: C, AB

lPI SA
CROATIA
HRVATSKA
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Nacionalni centar PISA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
obrazovanja HRVATSKA

ODRZIVI UZGOJ RIBE

http://www.oecd.org/pisa/PISA2015Questions/platform/index.html?user=&domain=SCIl&unit=S601-
SustainableFishFarming&lang=hrv-HRV

pisazoi5 | HBREER

Odriivi uzgoj ribe ‘

Uvod

Proéitaj uvod, a zatim klikni na strjeficu SLIEDECE.

ODRZIVI UZGOJ RIBE

Povectana potraZnja za ribama i morskim plodovima ima sve teZe posliedice za populacije riba koje Zive u divljim
stanistima. Da bi se smanjio taj problem, znanstvenici istraZuju nacine za odrZivi uzgoj ribe u ribogojilistima.

Dva su izazova u stvaranju odrZivog ribogojilista: (1) hranjenje riba u uzgoju i (2) odrZzavanje kvalitete vode. Ribe u
uzgoju zahtijevaju velike koli€ine hrane. OdrZivo ribogojiliste samo proizvodi hranu potrebnu za prehranu riba u uzgoju.
Otpad koji ribe izbacuju u ribogojilistu moZe se nagomilati do razine koja je opasna za ribe. U odrZivom ribogojilistu
voda iz oceana stalno prolazi kroz ribogojiliste. Otpad i visak hranjivih tvari (hrana koju alge i biljke trebaju za rast)
uklanjaju se iz vode prije negoli se ona vrati u ocean.
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Nacionalni centar Pl SA
za vanjsko vrednovanje CROATIA
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1. pitanje: ODRZIVI UZGOJ RIBE

pisa2015 ~ MEEEEN

Odrzivi uzgoj ribe
Pitanje 1/3

Proéitaj donji tekest. Odgovor na pitanje sluZedi se metodom “povuci | Spust”.

L . . - . Voda se wraca u ocean Voda iz oceana ulazi u U ovaj se bazen
Na slici je prikazan nacrt eksperimentalnog ribogojilista s tri ribogojiliste odaju
velika bazena. Filtrirana morska voda crpi se iz oceana hranjive tvari
prije nego Sto protefe iz bazena u bazen te se na kraju ] ]
vrati u ocean. Glavni cilj ovog ribogoijilista jest uzgoj i ulov F|Itar_bl. Filtar ey, I
ribe list prema metodama odrZivog ribarstva.

= Riba list: riba koja se uzgaja. Omiliena hrana su joj
morski crvi.

Mikroalge

U ribogojilistu ¢e se koristiti | sljedeci organizmi:

= Mikroalge: mikroskopski organizmi kojima je za rast
potrebna samo svjetlost i hranjive tvari

m Morski crvi: beskraljeZnjaci koji brzo rastu hraneci se
mikroalgama

= Skolikasi: organizmi koji se hrane mikroalgama i drugim
manjim organizmima u vodi
m MoEvarne trave: trave koje upijaju hranjive tvari i otpad iz
vode. U ovom se hﬁnu progiscava U ovom se bazenu lovi riba
a

Filtri koji propu&taju samo mikroalge u protok vode kroz ribogaojiliste

R

Znanstvenici trebaju odluiti u koji bi od bazena trebao biti stavljen svaki organizam. Povuci i spusti svaki od donjih organizama u odgovarajuci bazen
kako bi osigurao/la da riba list bude nahranjena i da se morska voda vraca u ocean nepromijenjena. Mikroalge su vec smjeStene u odgovarajuci

e (o || P | -

Riba list Morski crvi Skoljkasi Mocvama trava

ODRZIVI UZGOJ RIBE - BODOVANJE 1

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno - zivi sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni — prirodni resursi

Tezina: razina 6

Maksimalan broj bodova

Morski crvi i riba list spusteni u bazen 2 (donji desni bazen), a mocévarna trava i Skoljkasi u bazen 3 (lijevi
bazen).
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2. pitanje: ODRZIVI UZGOJ RIBE

pisa2015  HWEREEN

Odrzivi uzgoj ribe
Pitanje 2/ 3

Proéitaj donji tekst. Odgovori na pitanje klikom na jedan od ponudenih odgovora.

. . . - . Voda se wraca u ocean Voda iz oceana ulaziu U ovaj se bazen
Ma slici je prikazan nacrt eksperimentalnog ribogojilista s tri ribogojilizte odaju

velika bazena. Filtrirana morska voda crpi se iz oceana, hranjive tvari
nakon Cega tece iz bazena u bazen te se na kraju vraca u ] ]

acean. Glavni cilj ovog ribogojilista jest uzgoj i ulov ribe list F|Itar_bl. Filtar g I
prema metodama odrZivog ribarstva. *

= Riba list: riba koja se uzgaja. Omiljena hrana su joj
morski crvi.

U ribogojilistu ¢e se koristiti | sljedeci organizmi:
= Mikroalge: mikroskopski organizmi kojima je za rast

potrebna samo svjetlost i hranjive tvari

m [Morski crvic beskraljeZnjaci koji brzo rastu hraneci se
mikroalgama

= Skolikasi: organizmi koji se hrane mikroalgama i drugim
manjim organizmima u vodi

m MoCvarne trave: trave koje upijaju hranjive tvari i otpad iz

vode. U ovom se bazenu prociscava
voda

U ovom se bazenu lovi riba

e Filtri koji propu&taju samo mikroalge u protok vode kroz ribogaojiliste

Znanstvenici su uotili da voda koja se vraca u ocean sadrZi veliku koli€inu hranjivih tvari. Koji bi od sljedecih elemenata trebalo dodati u vecoj kolicini
u ribogojiliste da bi se taj problem smanjio?

Q Hranjive tvari
O Morske crve
O Skoljkase

O Mo&varne trave

ODRZIVI UZGOJ RIBE - BODOVANJE 2

Kompetencija: tumacéenje znanstvenih podataka i dokaza
Znanje: sadrzajno — zivi sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni — kvaliteta okoliSa

Tezina: razina 2

Maksimalan broj bodova

Modvarne trave
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3. pitanje: ODRZIVI UZGOJ RIBE

pisazo1s | HEEREN [@

Odrzivi uzgoj ribe
Pitanje 3/ 3

Odgovori na pitanfe klilkom na jedan od ponudenih odgovora.

Koji bi postupak omogucio da uzgoj ribe bude odrZiviji?

Q Povecéanje protoka vode kroz bazene
O Povecanje koli€ine hranjivih tvari koje se dodaju u prvi bazen

O Karistenje filtara koji omogucuju vecim organizmima da prelaze iz jednog bazena u
drugi
Koristenje otpada koji ispustaju organizmi za proizvodnju goriva koji ¢e sluZiti za
pokretanje vodenih pumpi

ODRZIVI UZGOJ RIBE - BODOVANJE 3

Kompetencija: znanstveno objasnjavanje pojava
Znanje: sadrzajno - fizicki sustavi
Kontekst: lokalni/nacionalni — kvaliteta okoliSa

Tezina: razina 4

Maksimalan broj bodova

Koristenje otpada koji ispustaju organizmi za proizvodnju goriva koji ¢e sluziti za pokretanje vodenih
pumpi
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